



筑梦安徽

— 聚焦 2015 年安徽两会



两会大片

LIANGHUI DA PIAN



《亲爱的》：留守儿童

人物：田鹏（留守儿童） 田文军和鲁晓娟 李红琴夫妇

推荐指数：★★★★★

田鹏出生于皖北一个偏僻的农村，出生后没多久便被父母田文军和鲁晓娟丢给了爷爷奶奶，成了一个真正真正的留守儿童，他的周边也有着很多这样的小伙伴，但是他们彼此间都很冷漠，因为缺少父母的关爱，也感觉少了许多安全感。

让田鹏感到更为伤心的是，父亲田文军和母亲鲁晓娟外出深圳打工没几年，便离婚了，孩子判给了父亲田文军，可是，迫于生活压力，田鹏并没有跟着父亲一起来深圳上学，依旧是个留守儿童。

学习压力大，很多课程跟不上，也没有人辅导，田鹏越来越觉得孤单郁闷。有一日，他终于按捺不住，决定一人去深圳找父亲，不巧的是，田鹏被拐了，拐他的正是李红琴的丈夫。被拐的田鹏被交到了李红琴的手上……

李红琴：孩子，你以后就跟着我一起生活啦，我会对你好的，给你好吃的好穿的，你就安心住在我这里吧。

田鹏：我想跟我的爸爸妈妈生活在一起，他们为什么不喜欢我？为什么不要我啦？

李红琴：孩子，可能是你的爸爸妈妈太忙啦，他们要工作，你别怪他们。我会一直陪着你……

田鹏：不，我恨我的爸爸妈妈，他们很少回家看我。不过，我又好想他们！

影片背景：

留守儿童缺乏关爱怨声大

2013年5月，全国妇联发布的《中国农村留守儿童、城乡流动儿童状况研究报告》称，中国农村留守儿童数量已超过6000万，其中，46.74%的留守儿童的父母都外出务工。根据有关媒体的报道，我省的留守儿童有近400万。

根据《安徽留守儿童调研报告》分析显示，农村学校纷纷倒闭，留守儿童上学困难；父母外出，留守儿童监督不够；社会风气恶化，留守儿童受影响；长期无人交流，留守儿童性格品质发展滞后；教育思想混乱，留守儿童怨声大等。

省政协委员项梅萍表示，留守流动儿童正处在情感、性格变化的转折时期，他们长期与父母分离，缺少情感的沟通，有的留守儿童几年才见到父母一面，不少留守儿童性格变得内向、孤僻；有的监护人只重视生活的关照，缺乏科学的教育方法，放松了思想道德和良好习惯的培养，这种状况容易导致留守儿童“亲情饥渴”，心理健康、性格等方面出现偏差，学习受到影响。如果不加以正确引导，对其今后的思想、行为、心理等方面的健康成长产生不良影响。

省政协委员建议：建设留守流动儿童民办托管机构

留守儿童缺爱，喊累，求关注



親見愛的

影片分析：

离婚率攀升 课业压力大 孩子们喊“累”

近年来，随着人们婚姻观念的变化以及离婚手续简化、人口流动性的加大，离婚率呈逐年攀升的趋势。离婚家庭给青少年的健康成长带来了很大的阻力，尤其是离异家庭的留守儿童更是需要特别关爱和照顾。

同时，因为交通安全知识匮乏、防范措施不力等导致儿童交通意外伤害事故时有发生。根据交通部门的最新数据显示，我国每

年有超过1.85万名14岁以下儿童死于交通事故，儿童因交通事故的死亡率是欧洲的2.5倍，美国的2.6倍。在所有儿童交通意外中，超过四分之三的儿童是在道路上受伤的。

此外，近年来，我国持续出现中小學生自杀现象。目前教育制度的缺失，社会各方压力的驱使，学生自身心理压力的加剧，以及家长们“望子成龙、望女成凤”的观念，都是导致频繁出现中小學生自杀现象的根本原因。

观影共鸣：

规范建设留守流动儿童民办托管机构

“四中全会特别强调，全面推进依法治国。以市场形式服务留守流动儿童的民办托管机构应顺势而生。”省政协委员项梅萍建议，为使留守流动儿童能健康、快乐地学习，可以依托城镇的民办托管机构。

项梅萍建议，首先明确校外托管机构建设标准，必须在民政部门登记注册，每年按照标准要求进行年检，卫生条件和安全必须符合相关要求等；此外，相关部门要针对留守流动儿童服务机构这个特殊服务行业制定一些行之有效的考核制度，并不定期由政府带队检查，检查不达标者，发出整改通知书要求限期整改，逾期未整改到位的，则勒令关门。还要以奖代补，鼓励规范运营，并加

强机构负责人培训、建立行业协会具体负责行业的监管事宜以及建立校外留守流动儿童托管机构管理联席会议制度等。

孩子的安全不容忽视，省政协委员仲宏斌建议在我省增设儿童交通主题公园。“主要目的是为了加强学龄儿童的交通安全知识。”他说，在亚洲、欧洲和北美等多个国家中，都可以看到交通公园的身影。

“各城市至少建设一所稍大规模的儿童交通公园；或结合已有或新建的综合性公园，在其内分散设置多处小型儿童公园。”仲宏斌表示，公园建设应特色规划，综合考虑投资规模、交通区位、自然地理等各方面条件，选择合适的儿童公园地点；此外，采取多元化投资的公园建设也可以鼓励多方参与。

观后建言：

为中小學生“减负”不能只是个口号

“我们在重视学生学习成绩和教育质量的同时，不能用牺牲孩子的健康与快乐，甚至性命来换取高分。”省政协委员白祥化建议减轻中小学生的负担。

白祥化建议教育主管部门对区域内中小学校进行一次全面系统的检查，建立科学的教育评价制度，坚决反对片面追求升学率，以学生学习成绩作为评价学校、教师、学生的唯一标准的错误做法，探索科学的评价制度。还建议教育主管部门根据区域内实际情况，出台相关的管理制度和处罚制度，修订中小學生管理考核规范等；建议中小学校进一步创新思维，创新教学方法，培养真正的可用人才；同时强化社会监督力量，鼓励举报；建议各地市教育主管部门加大对各辖区学校老师搞补习和强求学生在校就餐予以监督管理等。

父母离婚，孩子的成长大多会受到影响。省政协委员周苑建议，加大婚姻法宣传力度，增强人们的婚姻家庭观念；倡扬婚育新风，把好结婚入口关；把好离婚关口，对冲动离婚等行为进行约束，如对于一般前来离婚的，特别是农民工或年轻的夫妻，可以明确规定第一次不予办理，过三个月或者半年之后再办理；还应当鼓励农民返乡创业，以稳定家庭关系；加大行政处罚力度，规范离婚行为，对于在法院申请离婚者，法院判决时对有第三者或过错方加重处罚力度，法院可以判决其少分或不分家庭财产，或者多支付抚养费，让有过错方明确利弊，承担对婚姻不忠带来的后果和责任。

星报两会报道组
 俞宝强 沈娟娟 任金如 赵莉 李皖婷 祝亮